



总第 1135~1136 期
2024 年 11 月 26 日
星期二

西安建筑大报

本期
导读

我的老师徐维忠

大学生活中有很多很多的瞬间,在我脑海里留下了深刻的印象。这些发生在我身边的故事,回忆起来就像一颗颗闪闪发光的珍珠,至今难以忘怀……岁月虽然冲淡了很多记忆,但那些与老师共度的美好时光和温暖瞬间,却清晰地镌刻在我心底,历久弥珍……

>>>>> 详见第 4 版

中共西安建筑科技大学委员会主办

国内统一刊号:CN 61-0827/(G)

主编:梅争利

我校工程学学科进入 ESI 全球排名前 1‰ 行列

本报讯(通讯员 姬晓琴) 11 月 14 日,ESI 基本科学指标数据库更新,我校工程学成功进入全球排名前 1‰ 行列,是陕西省属高校首个人选学科,标志着该学科已进入国际一流学科行列,实现了历史性突破。

目前,我校共有工程学、环境与生态学、材料

新发展·新成就

科学、化学、生物与生物化学 5 个 ESI 前 1% 学科。除工程学进入前 1‰ 外,环境与生态学进入前 2.88‰,材料科学进入前 3.12‰,充分彰显了我校的学术生产力和国际影响力。

本期 ESI 数据覆盖时间内(2014 年 1 月 1 日—2024 年 8 月 31 日),我校工程学共发表论文 4402 篇,总被引频次 60372 次,篇均被引 13.71 次,高被引/热点论文 54 篇。本期全球共有 2603 个机构进入全球

前 1%,我校位列全球第 259 位,内地高校第 70 位。

“十四五”以来,学校统筹推进教育、科技、人才“三位一体”协同融合发展,坚持“中国特色、世界一流”建设目标,立足“建筑科技”特色,持续加强顶层设计,相继出台《“11445”发展新格局建设方案》《一流学科建设计划》及《关于深入推进一流学科建设的实施意见》等系列文件,着力构建一流学科建设生态体系,多措并举强化学科特色与内

涵,高层次人才捷报频传,人才培养硕果累累,科学研究水平显著提升,国际合作交流势头强劲,社会服务能力实现跃升,各项工作均取得突出成效,为实现“双一流”建设目标奠定了坚实基础。

ESI 基本科学指标数据库是当今世界范围内普遍用以评价高校、学术机构、国家及地区国际学术水平及影响力的重要评价指标工具之一,具有广泛代表性。

我校与中建西北院签订校企合作框架协议



11 月 19 日,党委书记朱晓渭一行赴中建西北院就深化校企合作开展座谈交流并签订校企合作框架协议。图为签约现场。 詹鹏超 摄

本报讯(记者 詹鹏超) 11 月 19 日上午,我校党委书记朱晓渭,副校长董群雁、王怡一行赴中国建筑西北设计研究院有限公司就深化校企合作开展座谈交流并签订校企合作框架协议,中建西北院党委书记、董事长王军,党委副书记、总经理彭浩,党委副书记、工会主席赵政,党委委员、纪委书记游训明等全体班子成员及相关部门负责人参加座谈。

会上,王军对朱晓渭一行到访表示欢迎,并对中建西北院的“12366”总体发展思路、“1+2+N”业务结构和近年来取得的成绩

进行了介绍。他表示,当前中建西北院正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,着力推动转型升级、加快建设“百年强院”。西安建筑科技大学历史悠久、文化底蕴深厚,是我国著名的土木建筑“老八校”之一,双方在人才培养、科研创新、学术交流、师资互聘等领域有着长期、深入的合作。希望双方巩固发展以往良好的合作态势,瞄准未来建筑业发展方向,在科技研发、成果转化、人才培养、重大项目建设等领域推动更多合作成果和优质项目落地,服务国家发展战略和经济社会发展。

朱晓渭对中建西北院长期以来对学校事业发展给予的关心和支持表示感谢,向在中建西北院工作的历届建大校友表达亲切的问候,并介绍了学校的办学历史和近年来的发展情况。他表示,近年来,学校聚焦“双一流”建设,推动构建“11445”发展新格局,各项办学指标实现重大突破,综合实力显著提升。中建西北院是新中国设计行业最早的“国家队”,是成立最早、资质最全、规模最大、实力最强的甲级规划、建筑设计单位之一,多年来学校有一大批毕业生在西北院成长成才,为双方在科技研发、人才培养等方面建立合作机制奠定了良好的基础,相信双方签订战略合作框架协议,一定能够在科技创新、成果转化、人才培养、市场拓展等领域建立全面合作关系,实现优势互补、互利共赢,助推校企共同发展,为国家城乡建设、人居环境改善和中国式现代化作出新的贡献。

会上,董群雁与赵政代表双方签订校企合作框架协议。根据协议,双方将聚焦科技创新、成果转化、人才培养、市场拓展等领域,在建筑设计、创新团队及平台、新质生产力、校企协同育人、构筑品牌美誉度等方面建立全面的合作关系。

会前,朱晓渭一行参观了全国科学家精神教育基地张锦秋院士馆,了解了中建西北院的代表性成果与创新发展的情况。

我校获“挑战杯”2024 年度“揭榜挂帅”专项赛特等奖

本报讯(通讯员 邓博文) 近日,第十九届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛 2024 年度“揭榜挂帅”专项赛终审决赛分别在北京市和浙江省举行。我校环境学院参赛作品“‘膜法’净化——绿色磷酸的开拓者”以全国第二名的好成绩荣获特等奖,实现了我校在该项赛事全国特等奖的新突破。此外,学校还获一等奖 1 项、二等奖 3 项、三等奖 3 项。

“揭榜挂帅”专项赛瞄准社会重大课题及现实问题,以“政企发榜、竞争揭榜、开榜签约”的方式,通过“征榜—发榜—竞榜—评榜—夺榜”的流程,由政府、企业等单位提出需求出题,组委会面向高校和社会广发“英雄帖”,高校学生团队和青年科技人才团队打擂揭榜,教育引导广大青年面向国家重大需求,踊跃投身科研攻关第一线。2024 年度“揭榜挂帅”专项赛设置高校学生赛道和青年科技人才赛道,共吸引 2.7 万余人参加,共有 6500 余件作品参赛,最终来自全国 410 余所高校和企业的 1950 余件作品入围终审决赛。

我校在第十七届全国大学生创新年会上实现历史突破

本报讯(通讯员 徐晓珊) 11 月 8 日至 10 日,第十七届全国大学生创新年会在四川大学举办。我校管理学院“秦家女子栽烟柳”——基于陕西省 107 个区县农村妇女传统手工艺现状调查及创新发展策略研究”获得“我最喜爱的项目”奖(全国仅 20 项),实现了在全国大学生创新年会上实现历史突破。我校也是本届年会陕西省唯一获得“我最喜爱的项目”奖项的高校。

本届年会我校以省部共建高校身份向组委会推荐作品,并与其他中央部委高校同台竞争参与评选,首次有 2 项大学生创新创业改革成果项目入围(另一项目为机电工程学院“多传感器融合的室内移动机器人及其 SLAM 技术研究”)。

全国大学生创新年会是依托“国家级大学生创新训练计划”开展的一项重要年度性活动,是全国高校本科教学改革中覆盖面最广、影响力最大、学生参与最多、水平最高的盛会之一。本年度共有 510 项成果入选年会,其中学术论文 200 篇、创新创业项目改革成果展示 250 项、创业推介项目 60 项。

建筑科技概念验证中心入选陕西省首批概念验证中心建设名单

本报讯(通讯员 郝政扬) 近日,陕西省科技厅公布陕西省首批概念验证中心和中试基地认定名单,陕西省三航概念验证中心等 14 家概念验证中心和陕西省智能无人机系统中试基地等 14 家中试基地榜上有名。经前期组织申报、选拔推荐、专家评审、实地考察等环节,我校建筑科技概念验证中心成功入选陕西省首批概念验证中心建设名单。

概念验证是科技成果转化的重要一环,主要是从技术、市场、产业等维度,对科技成果进行验证,旨在验证技术可行性并判断商业价值、评估市场潜力,是吸引社会资本推动科技成果形成产品、迈向产业化应用阶段的重要环节,助力科研团队跨越从科研到产业之间的“死亡谷”。

本次入选首批省级概念验证中心是继学校跻身全国高校科技成果转化前 50 强后的又一重要成果。学校将创新深化“研究院+公司”成果转化模式,借助“研究院”对基础研究技术成果进行概念验证,依托“科学家+投资人+技术经理人”的多元参与模式,为助力秦创原建设、推动发展新质生产力、深入实施科教兴国战略贡献更多建大智慧。

我校召开本科教育教学审核评估整改工作学院中期汇报会

本报讯(通讯员 刘慧宇、魏家颖) 11 月 21 日下午,我校在工科楼三楼会议室召开本科教育教学审核评估整改工作学院中期汇报会。学校领导赵祥模、张晓辉、陈琪、梅争利、陈荣出席。

赵祥模充分肯定了我校自去年接受审核评估以来的整改成效,对全校上下的辛勤工作表示感谢。他表示,各单位对审核评估形成的 28 项整改任务,逐项排查,建立台账,真抓实干,持续推进,取得了良好的成效。本科教育教学工作如“上坡推车”,一刻也不能放松,要常抓不懈,深化教育教学改革,强化科研反哺教学,加强产教融合、科教融汇力度。

针对审核评估中期迎检和下一阶段的整改工作,他提出三点要求:一是统一思想,凝聚共识,高质量完成中期迎检工作。要充分认识到审核评估是对我校本科教育教学及人才培养的全面“体检”,在系统

盘点的基础上进一步查漏补缺,精益求精,加强配合协作,高质量做好中期检查专家入校前的各项准备工作,确保顺利通过。二是夯实责任,狠抓落实,全面做好审核评估整改工作。各单位要切实担负起责任,进一步细化阶段性工作目标及任务,将审核评估整改工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任时限化。要严格落实“一把手”工程,加强责任传导,形成层层抓落实的良好局面。三是强化内涵,着眼长效,全力推动本科教育教学工作再上新台阶。要通过审核评估找差距、补短板、通过整改提高优势、创特色,以更高的标准、更严的要求抓实抓细、抓出效果,夯实本科教育教学基础,提升人才培养质量,实现高质量内涵式发展,为“双一流”建设及学科评估提供强有力的支撑。

陈荣强调,要深刻领会并认真落实本次

会议精神,一是要坚持高标准,树标打样,高质量完成各项审核评估整改任务;二是严要求,对标对表,对标审核评估工作台账,审视问题,扎实整改;三是重实效,实事求是,坚持问题导向,倒排工期,落实责任人,按照时间节点完成工作任务;四是统全局,坚持系统思维,统筹规划,通力协作,形成强大工作合力,助力我校“双一流”建设跃升更高的台阶。

会上,本科生院教学质量监控与评估中心负责人汇报了我校本科教育教学审核评估整改工作中期推进情况,并对审核评估整改工作中期专家入校检查相关工作进行了安排。各学院依次汇报了本学院整改工作总体安排、中期推进情况、尚存在的问题及后续整改计划,重点对照整改台账逐条详细汇报了整改措施、特色做法以及取得的成效。



西安建筑科技大学官方微信



西安建筑科技大学新浪微博



西安建筑科技大学视频号



西安建筑科技大学官方抖音

扫描二维码,关注更多新闻资讯